03

版面设计/王 琳 责任校对/李 琴

船舶面孔

编前:作为中船海装学科带头人,董晔弘矢志将风电"卡脖子"技术牢牢掌 握在自己手中。董晔弘的面孔是骄傲的,那份骄傲源自学生时代的荣光;他的面 孔是痴迷的,那份痴迷源自对祖国风电事业的热爱;他的面孔是沧桑的,那份沧 桑源自外场工作的磨砺。今天,来听一位热爱风电的"三清博士"的故事。

三清男士爱风电 现山湾温逐梦行

-记中船海装学科带头人董晔弘



本科、硕士、博士都就读于我国顶尖学府——清华大 学,他是妥妥的"学霸"一枚。从象牙塔走出,他胸怀振兴西 部、建设家乡之志,来到中国船舶集团有限公司旗下中船 海装风电股份有限公司,投身风电科研,矢志将风电"卡脖 子"技术牢牢掌握在自己手中。他,就是中船海装学科带头 人董晔弘。

在风电科研的漫漫求索之路上,董晔弘痴迷技术、刻 苦钻研,用所学创造价值、掌握核心技术。他参编中国工程 院牵头的专著3册,获得发明专利授权7项、实用新型专利 授权13项,有2项管理创新成果获国防企业工业协会、中国 船舶集团和重庆市表彰。他是国家科技部、工信部专家库 成员,先后被评为重庆市英才计划创新领军人才、造船工 程学会最美科技工作者、中国船舶集团优秀青年科技工作 者、青年拔尖科技人才。

赤子之心 投身风电显价值

"能将所学知识运用到机组开发中,让我工作 起来很有成就感和幸福感!"

2011年,董晔弘从清华大学机械工程专业博士毕业。 在校期间,他已经以第一作者身份发表论文4篇,其中有2 篇被EI(工程索引)收录;申请了1项国家发明专利;参与了 2个国家科技支撑计划项目。

毕业后,是留在一线大城市,还是回到出发的地方? 对于这个关乎人生的重大抉择,来自西部的董晔弘早已 内心笃定、目标明确——他要回到西部,参与西部大开发, 投身装备制造业,在企业里发挥所长,实现自己人生的最

有了这样的目标,坐标重庆的中船海装成了他的入职 首选单位。"面试时,我了解到中船海装正处在高速发展时 期,对技术人员的需求非常大,我人职后有广阔的发挥空 间。当时中船海装还承接了科技部两个海上风电机组研制 项目,有研发需求和研发平台,这样我在攻读博士期间所 掌握的科研能力和知识能够得到应用。"董晔弘回忆说。

刚到中船海装研究院,董晔弘就加入到中船海装重大 科研项目5兆瓦海上风电机组的开发工作中,与同事一起 设计5兆瓦风电机组的机舱罩。

在设计过程中,董晔弘做了很多准备工作。他对中船 海装的风电产品进行了仔细研究,以确保机舱罩从外观上 得到传承。同时,他结合5兆瓦机组的特点,将自己创新性 的想法融入其中,以期设计出有海装特点的机舱罩。

2012年7月,两台"海装造"5兆瓦机组成功下线,屹立 于江苏如东潮间带试验风场,并于当年12月实现并网满 发。该机组在当期同类机型中创造了风轮直径最大、机头 重量最轻、发电量最高的"三个之最",它的成功研发推动 了我国大型海上风电机组产业链建设,为大型海上风电场 市场化建设探索出了一条成功道路。

有了5兆瓦项目的"练手",董晔弘更加坚定了他从事 风电事业技术研发的信心:"能将所学知识运用到机组开 发中,让我工作起来很有成就感和幸福感!"

敢排大梁 技术空白勇填补

"当时国内以风电为主的微电网技术完全是 空白的,我们没有任何可以借鉴的先例。"

2012年,中船海装启动了以风能为基础的智能孤岛电 网开发利用示范项目。在5兆瓦风电机组样机安装完成后, 董晔弘又马不停蹄投入到该项目开发中。作为雅丹智能孤 岛微电网供电示范项目的负责人,他带领团队开始了此次 科研攻坚。

"当时国内以风电为主的微电网技术完全是空白的, 我们没有任何可以借鉴的先例,而且在微电网中对风电进 行控制难度极大。"面对困难,董晔弘毫不退缩,全身心投

在项目初期,董晔弘与同事一道,经过多次的磋商,最 终确定与凌久电气和华北电力大学联合开发,共同开发适 用于孤岛与微电网匹配的200千瓦机型,并实现了系统架 构、切换模式、储能单元等关键技术的突破,使得系统具备 更高的稳定性。

2015年3月,微电网项目进入调试阶段,董晔弘带领 团队驻守敦煌雅丹。由于驻地和风机相隔300公里,开车单 程需要近3小时。工作最繁忙的时候,项目成员每天凌晨4 点就要出发工作。时值风沙季节,加上气候干燥,当深夜10 点回到驻地时,他们的肩头、头发都积满了一层沙粒。经过 数月调试攻坚,项目组完成了3台风电机组、2台柴油机的 系统大联调,实现了微电网自动切换和储能单元的正常运

当年7月,雅丹智能孤岛微电网顺利下线,标志着在以 风能为主要能源的微电网上首次实现了无缝切换,达到了 国内领先水平。这不仅掀开了中船海装科技创新的新篇 章,也是董晔弘和他的团队创造的辉煌。微电网技术获得 了中国船舶集团技术发明三等奖,形成了1项发明专利授 权,专用于孤岛微电网的200千瓦风电机组获得了3项实用 新型专利授权。同时,董晔弘撰写的学术论文《基于可再生 能源利用的孤岛微电网》在中国造船工程学会年会上获评 优秀学术论文。

拥抱深海"扶摇"直上展抱负

"当时国内没有一台实际装机的机组,我们完 全是要从无到有去开拓、去创造。"

面对海上风电的大规模开发和走向深远海的必然趋 势,作为我国海上风电的排头兵和先行者,中船海装志在 探索深远海技术。2018年,机会随"风"而至,国家重大科研 专项支持的"海上浮式风电装备研制"项目来了。为牢牢把 握这一重大机遇,中船海装启动了该科研项目的申报。

作为绝对的主力,董晔弘以主执笔人身份参与了该项 目的申报。在中船海装领导的带领下,董晔弘和申报组成 员兵分三个小组,一个小组准备答辩PPT内容、一个小组 做项目预算、一个小组准备专家提问内容。那段时间里,大 家没有休息连轴转, 最终在强者如云的竞争中脱颖而出, 成功拿下该项目。

念。当时国内没有一台实际装机的机组,我们完全是从无 到有去开拓、去创造。"作为技术总师的董晔弘,在项目起 步阶段感到前所未有的压力与迷茫。但想到这个项目将 引领我国海上风电的战略方向,将实现海上风电技术从 浅海向深海的探索,也将进一步奠定中船海装海上风电 的领军地位,董晔弘下定决心,不管千难万难也要攻克它、

为了弄清楚何为浮式风电,董晔弘通过寻找技术合 作伙伴、多次深入的国内外技术交流,慢慢让自己心中有 了一个"轮廊"。项目正式启动后,面临着团队尚未成型、技 术路线暂不清晰的困局,董晔弘及团队顶着压力,展开了 前期异常繁杂的工作,包括逐一确定各参研单位的具体任 务计划、选择国外咨询单位、梳理浮式风电系统设计相关 规范、细化性能指标、确认机位点环境条件数据、选择一体 化仿真路径、吸纳团队新成员等。董晔弘和项目组的每个 成员都超负荷运转,一点一点地推动着项目慢慢往前走, 终于让项目走上了正轨。2019年,这一年,董晔弘的飞行里 程超过11万千米,飞行次数达68次,成为妥妥的一枚"空中

"浮式风电技术属于'风电+海工'深度融合的跨行业 交叉学科技术, 在全球范围都还处于探索和示范阶段,因 此无论是设计规范还是载荷分析,都尚未形成成熟的标准 体系,这也是整个浮式风电项目开发过程中最难啃的'骨 头'。"董晔弘说。那怎样实现'风电+海工'的跨学科的深度 融合呢?"我们的风电团队与海工团队,通过反反复复的沟 通交流、技术创新和大量的数据交互及迭代等手段,最终 让浮式风电装备既能符合风电设计规范,也能遵守海工设 计规范,两者的完美融合让'扶摇号'真正作为一个整体来

在董晔弘及团队的潜心钻研、开拓创新之下,2022年5 月,作为国内首台深远海浮式风电装备的"扶摇号"正式诞 生,并于当年10月在广东徐闻罗斗沙海域完成安装调试。 中船海装向前迈进的这一小步,让我国风电行业向深远海 迈进了一大步,填补了我国深远海浮式风电装备空白,成 为我国进军深远海能源开发领域的一大"利器"。

最令董晔弘骄傲自豪的是,在"扶摇号"的整个研制过 程中,中船海装建立了国内首个完整的浮式风电开发技术 体系,具备了从设计、仿真、试验、工程实施的整个全流程 技术开发能力,打破了国外的技术垄断,达到了国内领先

"核心技术必须牢牢掌握在我们自己手中。"抱着这样 科技报国、技术强企的信心与决心,董晔弘又投入到一个 新的国家级科研项目中,该项目将再次开拓浮式风电技术 新边界,问鼎新纪录,助推我国海上风电不断向深远海挺

"接手这个项目后,最难的就是对'浮式风电'毫无概

对职能监督专项检查发现的问题, 黄埔文冲 纪委建立问题清单、措施清单、责任清单,落实跟 踪检查、现场抽查的工作机制,按照职责权限把相 关问题精准推给有关部门进行落实,紧盯时间节 点,梳理重点事项,对标核实、对账销号;对职能部 门履行监管职责存在的不作为、慢作为、乱作为以 及失职等问题进行责任追究,严格落实"一案双 查",既追究直接责任人的责任,又追究相关领导

中诫勉谈话2人次、批评教育9人次、提醒谈话1人 次、约谈1人次、员工考核扣分1人次,对违规问题 进行了剖析和通报。

作为国内顶级学府的毕业生,董晔弘为自己的人生赢得了诸多的可能性。毕 业时,他可以选择留在一线城市安家,可以选择一份体面多金的工作,可以选择一 条大多数人眼中光鲜亮丽的人生之路。但是,他没有选择这个答案。

董晔弘选择回到自己出发的地方,投身装备制造业,把自己的一身本领投入 到国家西部大开发战略中、投入到祖国的风电事业中。也许,因为他从那里来,最 知那里对人才的渴求;也许,因为他从那里来,最知那里对技术的需要;也许,因为 他从那里出来,本就是为了要回去反哺那片土地。



总之,他选择了回到西部,选择了把自身的发展与西部相连,选择了把自身的 发展与祖国的风电事业相连。在风电科研的漫漫求索之路上,董晔弘用所学创造 价值、掌握核心技术,与企业共同成长,去实现自己人生的价值。而他人生的价值, 在他当初做出选择的那一刻,已经注定与众不同。

高水平、更深层次"三转",向主责主业 聚焦再聚焦,充分发挥好"监督的再监 督"作用,奋力书写全面从严治党、党 风廉政建设和反腐败斗争新篇章。

监督的再监督 廉政的新篇章

黄埔文冲纪委以永远在路上的执 着和定力正风肃纪反腐, 着力推进更

-中国船舶黄埔文冲纪委工作成效显著

近年来,中国船舶集团有限公司旗下中船黄 埔文冲船舶有限公司纪委立足"监督的再监督"职 责职能,抓住"三重一大"这个关键,坚持问题导 向、注重关口前移,推动职能部门提升职能监督意 识,落实职能监督责任,切实形成监督合力,提升 监督质效,为黄埔文冲高质量发展提供坚强纪律 保障。2019年~2022年,黄埔文冲连续四年获评 中国船舶集团年度经营业绩A级单位, 三年党建 考核"A级"。

明确职责定位 改变监督方式

党章赋予纪委监督执纪问责职责,按照"三 转"要求,纪检监察机构实施的监督,是"监督的再 监督"。黄埔文冲纪委改变过去代替职能部门搞监 督、混淆监督主体和责任主体的做法,把工作重心 转移到加强对职能部门履行职责特别是监管职责 的监督上,倒逼职能部门强化对业务领域制度执 行情况的监督检查和流程把关, 提升监督的实际

2021年以来,黄埔文冲纪委先后8次召开纪 委会专题听取12个职能部门履行监督职责情况汇 报,提出意见建议50条,精准传导压力,督促职能 部门转变思想观念、增强监督意识,进一步压实了 职能部门的职能监督责任,提升监督效能。2023 年,黄埔文冲纪委组织召开了职能部门履行监督 责任座谈会, 总结过去两年纪委会专题听取职能 监督情况、督促职能部门履行监督主责的经验,进 一步深化职能监督方式。黄埔文冲纪委组织职能 部门制定了30项年度监督工作重点计划,督促执 行并开展检查评估, 进一步调动了职能部门履行 监督主责的积极性,职能监督"嵌入全流程"的成

强化监督合力 精准发现问题

黄埔文冲纪委充分发挥职能部门嵌入流程、 便于发现问题的优势, 切实担负起日常监督检查 职责,对发现的问题及时处置。

2023年,黄埔文冲纪委牵头组织制定了《关 于"四风"问题和违反中央八项规定精神负面清单 (70项)》《基层党组织日常监督清单(20项)》《黄 埔文冲公司班子成员落实党风廉政建设"一岗双 责"规定动作清单(18项)》《构建不能腐制度清单 (66份)》,并以清单为牵引,推动各部门落实主体 责任。黄埔文冲14个职能部门分别对落实中央八 项规定精神、纠"四风"树新风和管理人员作风建 设"回头看"、物资采购管理、供应商管理、质量安 全、投资企业等29个关键业务领域开展监督检查, 对发现的问题,立行立改,拉条挂账,整改销号,一 体推动业务工作和监督工作同向发力,同步落实。 在纪审贯通方面, 黄埔文冲进一步探讨领导体制 和工作制度的有机整合,通过审计问题线索移交 等有效手段形成监督合力;党建方面,加强关注基 层党支部日常监督作用的发挥和支部书记履职情 况,加强对支部书记履职的谈话,在党建季度检查 工作中与监督整改落实检查一起推进;财务管理方 面,加强了对公司预算费用执行情况、成本费用管 控的考核和费用报销审核把关;落实中央八项规定 精神方面,及时修改完善检查过程中发现制度上的 漏洞,进一步加大了对公务用车、业务接待、履职待 遇的监督力度,助推公司管理水平提升。

强化责任追究 增强监督实效

黄埔文冲纪委加强对各职能部门职能监督履 职情况的专项检查,通过专项检查、纪委会听取汇 报、提出纪检建议书等方式实施再监督,压实主体

黄埔文冲纪委强化"以案促改",加强违规违 纪违法典型案例剖析, 督促有关部门加强廉洁从 业教育、严格日常管理、堵塞制度漏洞、健全整改 长效机制,彰显综合监督效果。2023年,根据中国 船舶集团党组工作部署,黄埔文冲党委开展了享 乐主义、奢靡之风专项整治自查工作,中国船舶集 团党组也派出专项检查组对黄埔文冲开展了现场 检查。对自查和专项检查发现的问题,黄埔文冲纪 委立行立改、从严从快查处,问责追责14人次,其

(徐列)